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• Í SLa „13 Decembrie

Printr-o organizare superioară 
a producţiei, sarcinile cincinalului vor 
fi îndeplinite cu 6 luni mai devreme

Sîmbătă 6 ianuarie. Toate insta
laţiile, maşinile, agregatele sínt în 
mişcare. Oamenii la posturi. Pro
ducţia aferentă acestor zile din noul 
an a fost îndeplinita exemplar. Ia
tă cîteva aprecieri generale care 
dau substanţă întrecerii socialiste ia 
fiecare Ioc de muncă. „Succesul — 
ne explică inginerul Wilhelm Hell, 
directorul unităţii — se datoreşte 
faptului că fiecare rotiţă din marele 
angrenaj al procesului de produc
ţie, muncitor, maistru, tehnician, 
inginer sau economist îş i, cunoaşte 
perfect sarcina zilnica de plan si 
caută să o îndeplinească exemplar“.

Această atmosferă de răspundere 
muncitorească faţă de înfăptuirea in 
devans a cincinalului a caracterizat 
primele zile de lucru. Cu toate 
sarcinile sporite din noul an (ele au 
crescut cu 20 la sută per total în
treprindere şi cu 40 la sută la ex
port faţa de anul precedent) opti- 

.mismul, buna organizare, competen
ta domnesc peste tot, în toate sec
toarele de activitate. Planul sporit 
ridică însă unele probleme majore, 
cărora comitetul oamenilor muncii 
le acordă, cu prioritate, toată aten
ţia. Este vorba de aplicarea încă din 
primele luni ale anului a amplului 
program M.T.O., care în final va 
aduce o ecoiiOciiic de cea J miliő.* • 
ne lei si o reducere substanţială a 
forţei _ de munca. Măsurile vizează, 
în primul rînd, creşterea producti

vităţii muncii, reducerea consumu
rilor specifice, încadrarea sub pre
ţul de cost planificat la o mie de 
Ici producţie marfă, perfecţionarea 
în permanenţă a calităţii tuturor 
produselor. „Pentru a înfăptui a- 
ceste deziderate, care ne dau un

In mai multe trepte, eşalonat. Sur
sa principală de cadre va rămîne, 
se înţelege, tot şcoala profesională. 
Cei 90 de absolvenţi care vor ter
mina şcoala profesională în iunie 
a.c. vor fi integraţi cu toată încre
derea în producţie încă din luna

O  marcă c e  s-a impus atît p e plan 
infern, dar mai ales p e  ce l extern

Un co lectiv  care se că leşte  continuu  
în focul întrecerii pentru devansarea  
cincinalului

impuls considerabil pe drumul în
deplinirii sarcinilor cincinalului in 
patru ani şi jumătate, trebuie să 
rezolvăm încă o problemă „cheie“ 
pentru noi şi anume, problema ca
drelor — ne informează tovarăşul 
W. Hell. In acest an, hotăriibr 

- penírö—îftdepîi UfciiSi liiciiî'iVt é t  .... 
men a sarcinilor cincinalului, tre
buie să rezolvăm problema muncito
rilor calificaţi, lucru ce-l vom face

martie. Alţi 200 de muncitori noi 
vor urma cursurile de calificare şi 
ridicare a calificării la locurile de 
muncă. In plus, urmează să mai 
trimitem la Cluj în două cicluri un 
număr de muncitori pentru specia
lizare, cu scoatere din producţie., 
Iu ggfeatsü f̂o to ftrtaili feudto «ce ■ 
probleme consider că ne vom în
scrie cu toată forţa pe traiectoria 
îndeplinirii, sarcinilor cincinalului".

O alta problemă care stă pe le
genda de lucru a comitetului oame
nilor muncii este cea a investiţiilor. 
Deşi, in mare, fabrica a căpătat 
contur aproape definitiv, totuşi în 
acest an urmează să se deschidă un 
şantier de investiţii pentru fabrica 
de tăbăcăric de pe platforma Sibiu- 
sud, unitate care va prelucra piei de 
porcine, aţîc pentru uzul propriu, 
cît şi pentru alte unităţi. Totodată, 
specialiştii din comisia economică a 
comitetului de partid studiază pro
blema reorganizării secţiei „mamut" 
de marochinăric, a transporturilor 
uzinale şi externe, atit cu mijloa
cele proprii cît şi'cu cele ale I.T.A.

„In centrul atenţiei noastre — ne 
spunea tovarăşul N. Bozoşan, secre- 
tarul comitetului de partid, stă în 
prezent completarea tuturor locuri
lor de muncă din schimbul doi, la 
nivelul schimbului unu. Numai 
astfel sarcinile sporite ce stau în 
faţa noastră vor putea fi îndeplini
te Ia timp“.

Prin rezolvarea cu operativitate 
şi competenţă a problemelor privind 

.asigurarea bazei materiale, a spaţii
lor de depozitare necesare produc
ţiei, ca şi a altor sarcini de mare 
răspundere, colectivul de munca de 
la fabrica „13 Decembrie“ va face 
w*v pa-- "ü:rnwi»f«s.iSétíáwírfsáipll ■ 
nirii cincinalului înainte de termen.

, I. NISTOR

Calitatea produselor constituie un 
obiectiv de prim ordin al colectivu
lui fabricii „Progresul" din Orlat.

Imaginea de faţă ne prezintă 
controlul tehnic de calitate execu
tat de Maria Botezan şi Crîsfache 
Cristca.

Foto: FRED NUSS
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T ovarăşu l NCOLAE CEAUŞESC0 
a  prim it p e  to v a r ă şu l  
6IANCARL0 PAJETTA

Tovarăşul Nîcolae Ceauşescu, se
cretarul general al Partidului Co
munist Român, a primit Ia 6 ianuarie 
pe tovarăşul Giancarlo Pajetta, mem
bru al Direcţiunii, al Biroului Politic 
şi al Secretariatului Partidului Co
munist Italian, care, la invitaţia G.C. 
al P.C.R., face o vizita în ţara noas
tră.

La primire a  luat parte tovarăşul 
Ştefan Andrei, secretar al G.C. ' al 
P.C.R.

Cu acest prilej, oaspetele a adre
sat tovarăşului Nicolite Ceauşescu 
un salut tovărăşesc din partea to
varăşilor Luîgi Longo, preşedintele 
P.C. Italian, Enrico Berlinguer, secre
tar general al P.C. Halten, şi a celor
lalţi tovarăşi din conducerea P.G 
Italian,

Mulţumind călduros, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a transmis bune 
urări tovarăşilor Luigi Longo, Enrico

Berlinguer, celorlalţi tovarăşi A» 
conducerea P.C. Italian,

în cadrul întrevederii au fost abor
date unele probleme ale mişcării 
comuniste şi muncitoreşti, ale si
tuaţiei internaţionale. în euraul con
vorbirilor s-a exprimat satisfacţia. 
pentru raporturile de colaborare si 
solidaritate internaţionaUstă, de 
stimă şi respect reciproci esslsteota 
între P.C.R. şi P.G. Italian, évxden- 
tiiedu-se dorinţa comuna de ® dez
volta în continuare aceste legături 
în folosul celor două partide si 
popoare, al întăririi relaţiilor dintre 
România şi Italia, în interesul uni
tăţii mişcării comuniste internaţio
nale, al tuturor forţelor antiimperja- 
liste.

Întrevederea s-a desfăşurat într-a 
atmosferă de cordialitate priete
nească.

(Agerpre»)

Satul contemporan — univers 

a! realizărilor socialiste

Convergenţă spre 
lumină 

şi bunăstare
Micăsasa, Localitate frumos rin- 

duită pe larga luncă a Tirnavei 
Mari, între dealurile bogatelor pod
gorii ale Blajului. Aşezare stră
veche, satul acesta , rămîne şi azi 
o viguroasă matrice a spiritualităţii 
unor oameni harnici şi drepţi, ro
mâni şi germani, care de veacuri 
convieţuiesc laolaltă, împărtăşindu-şi 
cu sufletul deschis bucuriile şi îm
plinirile şi fiindu-şi alături, sprijin 
de ‘nădejde, întreaga zonă este de 
o deosebită valoare etnografică, cu 
urme bogate ale şi mai bogatei vieţi 
materiale şi spirituale a oamenilor 
locului. Inimosul 
profesor Dumitru 
Păcurarii, directo
rul căminului cul
tural, nu osteneşte 
să vorbească ore 
in şir despre isto
ria — frumoasa 
istorie — a acestor 
locuri, argumen- 
tlnd ideile f i u  „probe' concrete: 
unetW, -ffffbvri de vz.'x, vtţfr« d-a 
aşezări străvechi s.a. Dar dacă is
toria «veche“ este fascinantă, uni
versul istoriei noi rămîne luminos 
şi bogat ca toate înfăptuirile de 
seamă ale socialismului, care a re- 
vitalizat frumoasele tradiţii de hăr
nicie şi pricepere, ridiciînd pe o 
treaptă nouă, superioară, nivelul 
vieţii materiale şi spirituale a unor 
oameni înfrăţiţi întotdeauna ' cu 
munca şi cinstea.

Mai mult de 4 000 oameni — români 
ji germani — trăiesc în cele trei sate 
ale comunei: Micăsasa, Ţapu şi 
Chesler. Aproape 500 elevi şi 35 ca
dre didactice au Ia dispoziţie patru 
şcoli generale, clădiri noi ridicate în 
aceşti ani, dotate cu tot, ceea ce 
face din procesul instructiv-educaUv 
un mijloc de bază pentru formarea 
tinerei generaţii în spiritul dragostei 
fată de patrie şi popor, faţă de

muncă şi cinste, faţă de cuceririle 
revoluţionare ale noastre, ale tu
turora. Cele două cămine culturale 
sínt focare de răspîndire a ideilor 
valoroase despre viată Şi societate, 
activitatea desfăşurată aici fiind vi
guros ancorată in cerinţele contem
poraneităţii, fără a fi însă ruptă de 
trecutul glorios al poporului nostru.

Şi ca în orice localitate rurală 
care în anii socialismului cunoaşte 
din plin transformările ce prefigu
rează urbanizarea, la Micăsasa sínt 
aproape 200 televizoare, 55Ü radiouri, 
1 200 abonamente la ziare, reviste şi 

uite publicaţii, a 
frumoasă biblio
tecă ce are în do
tare cca 12 000 vo
lume — cărţi po
litice, beletristice, 
de artă, ştiinţă $.a. 
— mijloace sufi
cient de puternice
pentru „infuzia* 

de lumină a acestor ani tineri şi bo- 
g-li "n împliniri. Din impresionant::1 
volum al realizărilor sociale mai re
ţinem citeva date: in fiecare an la 
Micăsasa se construiesc cca 25—30 
case noi, spaţioase, luminoase, mo
deme. în fiecare an comerţul socia
list livrează .populaţiei celor trei sate 
mărfuri în valoa e de cca 12 000 000 
lei. Cu  ̂fiecare an sporeşte zestrea 
de bogăţie şi frumuseţe a comunei.

O realizare ni se pare deosebit de 
semnificativă. Satul Chesler, situat 
Ia M km distanţă de centrul comu
nal. a fost „legat" Ia circuitul ru
tier normal: un drum modern —- rod 
al eforturilor conjugate ale statului 
socialise şi locuitorilor — face acum 
posibilă circulaţia autobuzelor spre 
Copşa Mică, via Micăsasa. Şi cînd 
te gîndeşti că de sute de ani oa-

(Continuare în pâg. a Il-a) 
OH. GRÄD1NARU

C o n c u r s u l  
n o s t r u  d e  
r e p o r t a j e ,  

p o r t r e t e  ş i  
în s e m n ă r i

Din dorinţa dc a stimula ac
tivitatea publicistica a cores
pondenţilor voluntari din fa
brici şi uzine, de pe şantierele 
de construcţii, din unităţile 
agricole, din instituţii etc, în 
prezentarea muncii şî vieţii ul
mului zilelor noastre, do a des
coperi şi promova talente au
tentice în gazetărie, ziarul nos
tru şi filiala Uniunii Ziariştilor 
organizează în cursul lunii ia
nuarie a.c. un concurs dc re
portaje, portrete şi însemnări. 
Câştigătorilor concursului li se 
atribuie premii în obiecte, di
plome şi menţiuni, iar cele mai 
bune lucrări vor fi publicate. 
Decernarea premiilor va fi t'ă- 
cittă de către un juriu alcătM't 
de Uniunea Ziariştilor şî redac
ţia noastră.

Totodată, concursul are ca 
scop şi o preselecţie a celor 
dornici să candideze la con
cursul de admitere la Faculta
tea de ziaristică din cadrul 
Academiei „Ştefan Gheorghiu“. 
(Pentru cursurile acestei facul
tăţi vor fi selecţionaţi candi
daţi clin întreprinderi, instituţii, 
organizaţii de masă şî obşteşti 
care au studii medii sau echi
valente, sínt membri ai P.C.R, 
sau ai U.T.C. şi au un stagiu 
în producţie de minimum un 
an).

Articolele vor l’i trimise pe 
adresa redacţiei noastre, cu 
menţiunea „Pentru concurs", 
pînă la data (menţiunea poştei) 
de 28 ianuarie a.c.

unui

Ce vă propuneţi pentru perfecţionarea 
activităţii in domeniul in care lucraţi ?

1973 este puternic marcat de ho- 
tărirea oamenilor muncii din judeţ 
de a-şi înzeci eforturile pentru pro
gres, iar deviza „Prin străduinţa tu
turor la progresul economiei, la 
îmbunătăţirea bunăstării fiecărui 
cetăţean“ a pătruns in colectivele 
de muncă asemeni undi catalizator. 
Un vast program de acţiune, cu 
sarcini de mare însemnătate, de a 
căror înfăptuire depinde nemijlocit 
înaintarea cu paşi siguri pe dru
mul edificării societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, arc drept 
scop valorificarea la un nivel mai 
înalt a întregului potenţial material 
şi uman, din toate sectoarele •vieţii 
sociale. Despre acest program de ac
ţiune ne vorbesc astăzi dr. Constan
tin Stănescu, preşedintele filialei Si
biu a Uniunii Societăţilor de Ştiin
ţe Medicale, Ion Vinereanu, direc
tor la I.C.S. Metalo-chimice Sibiu 
şi prof, loan Popa, director adjunct 
la Liceul pedagogic din Sibiu.

Dr. Constantin Stănescu: „Activi
tatea ştiinţifico-medicală a medicilor 
din judeţul Sibiu a devenit cunos
cută în ţară şi chiar în străinătate. 
Multe cadre medicale dm Sibiu, 
Mediaş sau alte localităţi ale jude

ţului au participat, cu comunicări 
ştiinţifice, la diferite congrese in
ternaţionale, rezultatele cercetărilor 
lor fiind bine apreciate. Iată de ce 
noi, medicii din judeţ, nc-am pro
pus şi pentru acest an un bogat 
program de manifestări ştiinţifico- 
mcdicale din rindul cărora se deta-

forme farmaceutice de uz extern", 
„Infecţiile pielo-renale“, etc.

Ion Vinereanu: „Comitetul oame
nilor muncii de Ia I.C.S. Metalo- 
chimice şi-a propus pentru acest- an 
următoarele obiective: asigurarea
unui fond de marfă cit mai aproa
pe de cerinţele de consum ale popu-

părători, vom organiza orare pre
lungite la un număr de 14 unităţi. 
Orarele de funcţionare vor fi între 
orele 8—20,30. 6î nu vor lipsi nici 
in acest, an decadele „mărţişorului“, 
„copilului" şi „şcolarului“. Lucrăto
rii noştri sínt hotărîţi să-şi îmbuna-

A N C H E T A  N O A S T R A
şcază „Zilele medicale ale Sibiului“ 
(18—Î9t mai), manifestare de pres
tigiu care, în acest an, va cuprinde 
temele: „Preocupări actuale în pa
tologia infecţioasa“, „Mediul extern 
ca factor patogen" şi „Probleme de 
conducere ştiinţifică în unităţile sa
nitare“. In 7 aprilie se va organiza 
simpozionul cu terna „Psihoterapia 
în medicină“, iar în 2 iunie o con
sfătuire cu tema: „Urgenţe trauma
tice în cabinetul de stomatologie“. 
De asemenea, tot în acest an, se 
vor mai organiza consfătuirile cu 
temele: ..Aspecte actuaie ale unor

laţiei. în acest sens vom depista noi 
surse de aprovizionare. Avem dc 
gind să deschidem un magazin cu 
autoservire în cartierul Ştefan cel 
Mare şi să organizăm unitatea „Mu
zica“ prin dotarea ei cu discoteci şi 
rafturi, prin amenajarea unei came
re de audiţii. Pentrü o mai largă 
popularizare a articolelor dc cam
ping (corturi, saltele) şi pentru a 
da posibilitate cumpărătorilor să 
facă o bună alegere, vom organiza 
din nou două expoziţii în aer liber. 
De asemenea, pentru a veni în spri
jinul tuturor categoriilor da cum-

tăţească calitatea deservirii (vom 
organiza  ̂şi cursuri .pentru ridicarea 
calificării), astfel incit cumpărăto
rii să fie cît mai mulţumiţi“.

Prof. Ion Popa: „Legat dc pro
blema majoră a şcolii, perfecţiona
rea tehnologiei didactice şi continua 
modernizare a învăţămîntului, ne 
propunem să ne sporim eforturile 
pentru traducerea în fapt . a aces
tui important deziderat menit să 
influenţeze îh járimul rînd pregăti
rea cadrelor'didactice de ia Liceul 
pedagogic, pregătire care să se răs- 
fringă pozitiv asupra formării ele

vilor noştri, viitoare cadre didacti
ce.

Coordonata principală o deţine 
pregătirea ideologico-politica a ca
drelor didactice şi a elevilor, pregă- 
tire_ care să asigure realizarea edu
cării morai-cetăţeneşti, a educaţiei 
comuniste şi, în acelaşi timp, să du
că ia dezvoltarea personalităţii ele
vilor Liceului pedagogic, viitori ac
tivişti pe tărîm social-obştesc.

In lumina ideologiei şi politicii 
partidului nostru vom urmări, prin 
lecţiile proprii si prin îndrumarea 
şi controlul procesului de învaţă- 
rmnt, predarea ştiinţifică, corelarea 
interdisciplinară selectivă, în scopul 
creşterii eficienţei formative a învă- 
ţămÎÂtului şi integrării cunoştinţe
lor într-un sistem unitar, care să 
realizeze legarea acestora dc viaţa 
practică.

Practica pedagogică a elevilor 
noştri, componentă integrată orga
nic în sistemul complex dc pregă
tire a învăţătorilor şi educatoare
lor, va ocupa în strădania cadrelor

''Continuare tu p«q. a 11-a) 
ALEXANDRU GRAI)

program 
de activităţi

La căminul cultural
din Selimbăr/)arlîntins pe cîteva iile, programul 

pe luna ianuarie al căminului cul
tural din comuna suburbană Şe- 
limbăr pare bogat şi cuprinzător. 
Alături de el completîndu-1, sínt 
planurile cu expuneri şî filmele ca
re vor rula pe ecranul sălii de 
spectacole.

In sala clubului, sătenii îşi petrec 
o_ bună _parte din timpul lor liber, 
Tot aici este un punct forte a! 
căminului cultural: televizorul, ca
re atrage un mare număr de tineri 
şi vîrstnici în incinta aşezămîntului 
cultural.

Ce te oferă însă cetăţenilor din 
Şeîimbăr căminul lor cultural? Spi
cuim din programul expunerilor! 
în 11 ianuarie, profesorul sibian 
Thomas Nâgter va prezenta popu
laţiei de limbă germană tema „Pro
blema naţiunii şi rezolvarea pro
blemei naţionale în România“; în 
13 ianuarie, tema „Cum a apărut 
viaţa pe pămînt“, susţinută de pro
fesoara Doina Opreanu, iar în 25 
Ianuarie, directorul căminului cul
tural, Romulus Tolciu, va vorbi 
despre „Cele mai semnificative mo
mente ce au avut loc în 1972 în 
viaţa politică internă şi internaţio
nală“.

— Aici intervin două aspecte, 
spune directorul căminului. In pri
mul rînd, avem o participare

foarte restrinsá, V :r, ttiai mult ti
neri, In număr de 19 pînă la 50. 
Comuna noastră e aproape de Si
biu şi mulţi îşi petrec serile acolo.

In al doilea rînd, nici modul de 
prezentare nu este întotdeauna cel 
mai adecvat. Se neglijează de mul
te ori gradul de cultură al audito
riului, structura lui, se prezintă Iu- 
crurile fără a fi legate de cunoş
tinţele celor din sală.

în ceea ce priveşte programul 
filmelor, el este destul de bogat, 
dacă ne gîţidim la faptul că rulea
ză două filme pe săptămină. îs  
ianuarie, eîe sínt următoarele: 5—?
I — „Adio Granada“, 9—10 I _
„Eliberarea“, 12—14 * — „O aface
re“, 16—17 I  — „Peretele vrăjitoa
relor“, 19— 2 1  l  — „Moara eu noroc" 
şi 23 24 I — „Din nou despre dra
goste". ^

Trebuie menţionat faptul că nu 
s-a trecut cu vederea importanţa 
filmului „Moara cu noroc", care va 
fi precedat de un medalion lite
rar despre opera Iui I. Slavici, pre
zentat de profesorul Ion Roşea. 
De asemenea, duminică, 14 iaoua-

(Continuare ta paq. s tî-a!
GEORGE DAVID
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Un original obiectiv muzeistic pe harta 
culturală a Sibiului

Expoziţia 
permanentă de 

istorie a îarmaeiei
Relatam, în ultimul număr din anul 

trecut al ziarului nostru, despre des
chiderea expoziţiei permanente de 
istorie a farmaciei. După redeschide
rea Muzeului de ştiinţe naturale, 
inaugurarea punctului muzeistic din 
Piaţa Mică reprezintă cel mai în 
semnat act de cultură înfăptuit ia 
ultima vreme de specialiştii de la 
Brukenthal în cadrul unei acţiuni 
mai ample de valorificare a bogatului 
tezaur de colecţii, de mare valoare 
documentară şi artistică, aflat în păs
trarea renumitei instituţii sibiene.

Relevînd meritele colectivului de 
specialişti de la secţia de ştiinţe na
turale şi a colaboratorilor lor, cărora 
le-a revenit sarcina organizării aces
tui original obiectiv muzeistic, reve
nim acum cu unele amănunte despre 
cîteva dintre cele mai interesante 
exponate.

Expoziţia permanentă de Istorie a 
farmaciei este găzduită de o clădire 
de epocă restaurată, considerată mo
nument istoric, datind din secolul al 
KVI-lea. Aid a funcţionat, pe la 
1000, farmacia „La ursul negru“, cea 
de a treia din punct de vedere cro
nologic. Informaţia ne-o furnizează 
un studiu bine documentat al lui F. 
I. Roth despre „Primele farmacii din 
Sibiu şi evoluţia lor pînă în secolul 
al XIX-lea“, editat de Muzeul Bru
kenthal, din care mai aflăm că Si
biul este „oraşul în care se semna
lează documentar existenţa primei 
farmacii din ţara noastră“ şi că, încă 
în 1292, lua fiinţă aici un spital co
munal.

Colecţiile muzeului provin de la 
fosta farmacie „La vulturul negru”, 
continuatoare a farmaciei municipale 
a cetăţii Sibiului, atestată documen
tar In 1494, dar care funcţiona, se 
pare, mai dinainte, precum şi de la 
diferite alte farmacii din ţară. O par
te din ele au fost prezentate publicu
lui în anii 1951—53 în cadrul unei 
expoziţii temporare, organizate de 
Muzeul Brukenthal.

Muzeul din Piaţa Mică valorifică 
aşadar o parte Însemnată din boga
tele colecţii adunate pe parcursul 
mal multor secole. El este organizat 
după modelul farmaciilor de odi
nioară, alcătuite, de obicei, din ofi- 
eină, receptură şi laboratoare.

In prima încăpere se află o vastă 
«selecţie de diferite recipiente farma
ceutice, aranjate în rafturile mobi
lierului de epocă. Printre acestea — 

din ceramică, batiz şl sticlă ma

nufacturată, unele cu semne alchi
mice din secolul al XVlI-léa. Muzeo
graful de specialitate, Livius Frăţilă, 
care ne furnizează cu amabilitate 
aceste explicaţii, ne atrage atenţia 
asupra colecţiei de borcane din lemn, 
datind din secolele al XVtl-lea — 
al XVIII-lea, a căror signatură este 
pictată în stil Empire pe o parte, iar 
pe alta cu elemente ale barocului, 
ceea ce dovedeşte utilizarea lor ne
întreruptă de-a lungul unei perioade 
îndelungate. Se remarcă, de aseme
nea, prin vechimea lor, colecţiile de 
mojare şi balanţele aşezate pe pe- 
beca (masa de serviciu) cu greutăţi 
din secolele al XVIII-lea şi al XIX- 
lea. care au fost oficinale în Ţările 
Române şi Transilvania pînă în 1862.

în vitrinele celei de a doua încă
peri, „Varia“, pot fi văzute, printre 
altele, cîteva curiozităţi: un micro
scop de buzunar, „miniaturizat“ la 
dimensiunile de 10/5 cm, o trusă de 
chirurgie completă, cu 42 de piese, 
din 1858 şi o trusă „Moscus“ pentru 
păstrarea substanţelor puternic miro
sitoare.

„Laboratorium“-ul adaugă atracţii
lor muzeului o bogată colecţie de 
vase in care se preparau medicamen
tele. Intre acestea — un distilator 
care a funcţionat pînă anii trecuţi la 
farmacia din Biertan, o serie de men- 
suri dintr-un aliaj neobişnuit de sta- 
niu şi plumb şi o balanţă de mare 
precizie, care prezintă o altă curio
zitate: ea îşi menţine poziţia orizon
tală, indiferent de Înclinaţia planu
lui pe care este aşezată.

Organizatorii au adăugat muzeului 
şi o foarte valoroasă secţie de do
cumentare. Ea conţine aproape 3 000 
de flacoane originale provenite de la 
diferite laboratoare de preparate ho
meopatice. După cum ş£ ştie, homeo
patia este o doctrină terapeutică ela
borată la începutul secolului trecut 
de medicul Samuel Hahnemann. Ea 
a cunoscut la vremea respectivă un 
apreciabil succes, după care a intrat 
intr-o perioadă de „eclipsă“, dar se 
pare că astăzi îşi recîştigă locul în 
terapia ştiinţifică, numărînd adepţi 
din ce in ce mai numeroşi. „Docu
mentarea“ o întregesc o diplomă de 
farmacist din 1707 şi cîteva verita
bile rarităţi bibliografice reprezen- 
tînd exemplarele unor vechi farma- 
ccpei româneşti, germane şi franceze.

L. N.

Vedere interioară din expoziţia muzeală .Istoria farmaciei", deschisă zilele trecute la Sibiu
Foto: HORST BUCHFELNER

Să discutăm despre 
fo tba lu l sibian (V )

Răspunde astăzi Iosif Kucerak, 
fost jucător la Jiul Petroşani 
(1940/42), Corvinul Deva (1942/45), 
Şoimii Sibiu (1946/50) şi Arsenal 
Sibiu (1951/53).

1. Cum apreciaţi evoluţia echipei 
de fotbal C.S.M. Sibiu în acest 
tur?

2. Care credeţi că sínt principa
lele carenţe ale fotbalului sibian?

3. Este posibilă promovarea echi
pei C.S.M.S. în divizia A în acest 
an competiţional? Ce măsuri ar tre
bui luate >n acest sens?

t in prima parte a turuluj a- 
cestui campionat, făcînd ab
stracţie de rezultatele obţinu- 

le, echipa a evoluat slab. S-a sim
ţit faptul că In fond sub acelaşi 
nume se „ascundeau“ două echi
pe, cu două stiluri de joc diferi
te. Spre sfîrşit s-a observat o oa
recare ameliorare — în meciurile 
de acasă — putîndu-i acorda cali
ficativul satisfăcător. După părerea 
mea fuziunea celor două echipe — 
C.S.M. şi Independenţa — a fost 
o măsură neinspirată.

2 Fotbalul sibian nu beneficia
ză de un climat corespunză
tor. Există o lipsă de preocu

pare evidentă în toate „măsurile“ 
care se iau pentru afirmarea lui. 
Organele locale de resort se com
plac în menţinerea unui climat de 
„bunăstare călduţă“ care „miroase“ 
a mediocritate. In plus, comparativ 
cu alte echipe de divizia B şi chiar 
de C, formaţia sibiană ny dispune 
de o bază materială corespunză
toare. Nu există terenuri de antre
nament, nu există măcar un teren 
bun de joc, vestiarele sínt intr-o 
stare proastă. Va veni primăvara 
cu inerentele ploi şi noroaie. Un
de se vor pregăti fotbaliştii de la 
C.S.M.?

3 Promovarea în divizia A, cu 
actualul lot existent, practic 
este imposibilă. întărirea e- 

chipei cu jucători de „import“ nu 
mi se pare o soluţie viabilă. Su
gestii? Una singură: să fie lăsaţi 
antrenorii ca, fără intervenţii sau 
imixtiuni exterioare — de cele 
mai multe ori incompetente — 
să-şi ducă munca. Iar cei care spun 
că-i interesează soarta fotbalului 
sibian să lase problemele tehnice şi 
să se ocupe de cele organizatorice.

azi. azi... azi. azi.
7  IANUARIE

•  1872 — S-* eăscuţ pictorul Octav 
Băncilă (m. 1944).

•  La 7 ianuarie 1881 s-a născut io* 
Minulescu, poet 4' prozator simbolist 
(tn. 1944).

•  1897 — S-a «ăscut scriitorul lo
a d  Teodoreanu (m. 1954).

•  65 de ani de la moartea scriitoru
lui Ranetti-Roman, autorul piesei „Ma- 
nasse* (n. 1853).

TINERETULUI: Colega mea vrăjitoa
rea (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,3(9; 7 NOIEMBRIE: Săptă- 
mîna nebunilor (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00). INDEPEN
DENŢA: Casa de sub arbori (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Aventurile 
unei prinţese germane la curtea rege

lui Soare (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15)1 TINERETULUI: Săgeata 
căpitanului ton (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); I. L. CARAGIALE: An
tracit (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR! Fanfan la 
Tulipe (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Lacul lebedelor
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOTEMBRIEi
Şah la rege (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Aştepta- 
rea (orele 10,00; 15,00 şi 18,00).

OCNA SIBIULUI: Felix şi Otília,
seriile I şi II (orele 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: Aventuri Ia Marea 
Neagră, seriile I şi II (ora 18,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Trenul (orele 17,00 şi 19,00).

TEATRU

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vremea se menţine ceţoasă, dar re
lativ călduroasă faţă de anotimp, cu 
cerul mai mult acoperit. Vîntul va su
fla slab di* sectorul nord-estic. Mi
nimele vor fi cuprinse Intre minus 5 
şi zero grade, iar maximele vor oscila 
Între minus 2 şi 3 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Seceră vîntul săl- 

hatic (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,15: 
18,45; 21,00)| ARTA: Fuga e sănătoasă
(orele 10,00; 12,30; 15,30? 18,00? 20,30) ţ

Cadru din filmul ANTRACIT, care 
giale" din

rulează la cinematograful „I. L. Cara- 
Mediaş.

La Teatrul jde stat din Sibiu, ora 
19,30, are loc spectacolul cu piesa Don 
Jüan, abonament K.

TELEVIZIUNE
8,15 Deschiderea emisiunii. Gimnas

tica pentru toţi. 8,30 Cravatele roşii. 
10,00 Viaţa satului. 11,10 Artişti români 
pe scenele lumii: Mircea Basarab la 
pupitrul orchestrei simfonice N.H.K. 
din Tokio. 12,00 De strajă patriei. 12,30 
Emisiune în limba maghiară. 14,00 360 
de grade. 17,10 Film serial pentru ti
neret: Pierduţi in spaţiu. Episodul XI: 
Colecţionând I. 18.00 Cîntare patriei. 
Concurs coral interjudeţean. 19,20 
1 001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 
Reportaj TV. Oameni buni in Valea 
Rea. (Apuseni). 20,20 Cîntă solista de 
muzică populară, Puşa Poenaru. 20,30 
Film artistic; Mirii anului II. Copro
ducţie Franţa-România. 22,10 Itinerar 
pakistanez. 22,30 Telejurnal. Sport.

Creatorul 
viodelor, 
la Sibiu

In prezent, In creaţia şi interpreta
rea muzicală pentru muzica de came
ră, se folosesc trei specii de instru
mente muzicale cu coarde şi arcuş: 
violina, viola şi violoncelul.

După cercetări îndelungate, iniţiate 
încă din anul 1923, profesorul univer
sitar Ion Deju, împreună cu renumiţi 
acusticieni, a creat 20 de tipuri de 
instrumente muzicale cu corzi şi ar
cuş. Ele constituie „familia viodelor“, 
compusă din: VIODINA, VIODENA, 
VIODA, VIOBASA şi VIOGRAVA, 
corespunzătoare funcţiilor orchestrale 
ale violinei întîia, violinei a doua, vio
lei, violoncelului mic şi violoncelului 
clasic.

Marele avantaj al viodelor este a- 
cela că pe toate instrumentele din fa
milia viodelor pot să einte toţi cei ce 
cunosc tehnica interpretativă a violi
nei. Viodele nu înlocuiesc instrumen
tele clasice — violina, viola, violonce
lul — cu care se completează reci
proc. Ele îmbogăţesc însă paleta so
noră instrumental-orchestrală, facili- 
tînd în acelaşi timp, pedagogic şi me
todic, educarea şi culturalizarea muzi
cală la toate nivelele sociale.

Profesorul Ion Delu, autorul aces
tei invenţii, a fost mulţ timp profesor 
de muzică la liceul „Gh. Lazăr“ din 
Sibiu, astăzi primul liceu de cultură 
generală din ţară care are asemenea 
instrumente muzicale. Formaţia, diri
jată de profesorul Vincenţiu Fintînă a 
fost o prezenţă pllcută pe scena festi
valului „Gibihîum ’72“, cînd s-a re
marcat prin precizia şi frumuseţea e- 
xecuţiei unor partituri cu un ridicat 
grad de dificultate.

Luni, 8 ianuarie, ora 10, la Şcoala 
populară de artă din Sibiu, sub egida 
Societăţii profesorilor de muzică din 
R.S.R., creatorul acestei noi familii 
muzicale, profesorul universitar Ion 
Delu, va vorbi, în cadrul unui schimb 
de experienţă, despre invenţia sa şi 
despre performanţele obţinute de fa
milia viodelor.

Premieră
com ercială

Ieri s-a redeschis, după moderniza
re, localul restaurantului „Dunărea“, 
din Piaţa Republicii. Unitatea are 
trei secţii distincte — restaurant-pen- 
siune, unde se pot servi meniuri fixe 
la preţul de 10,50 lei (trei feluri, la 
alegere), lacto-har şi unitate de servi
re a produselor dietetice, ultimele 
două înscriindu-se ca o premieră pen
tru municipiul Sibiu.

Localul stă şi la dispoziţia elevilor 
care doresc să servească prlnzul (la 
preţul de 7 lei — trei feluri) pe bază 
de abonament chenzinal.

Interiorul frumos amenajat, dotările 
bucătăriei şi înalta calificare a perso
nalului promit să răspundă la cele 
mai exigente pretenţii ale consuma
torilor.

A. C.
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Ce vă propuneţi 
pentru

perfecţionarea
activităţii...

(Urmare din paq. 1)

didactice de la Liceul pedagogic o 
atenţie sporită; vom căuta să in
tensificăm colaborarea tuturor fac
torilor implicaţi în acest proces — 
profesori de pedagogie, învăţătoţi şi 
educatoare, profesori metodişti şi 
organizaţia de tineret —̂ m felul 
acesta realizînd, pe lingă pregăti
rea profesională, şi pregătirea pen
tru acţiunile organizaţiei., de pio
nieri din şcoli.

Pornind de la faptul că învlţă- 
mîntul pedagogic sibian are o ve
che şi valoroasă tradiţie care se 
impune să fie bine cunoscută, la 
nivelul colectivului de directori 
me-am propus întocmirea monogra
fiei învăţămîntulu: pedagogic sibian, 
lucrare de proporţii, la realizarea 
căreia îşi va aduce contribuţia un 
colectiv dd cadre didactice din

şcoală sub directa coordonare şi par
ticipare a direcţiunii'.

Am enumerat doar cîteva gîn- 
duri şi angajamente cu care oame
nii muncii din sectoarele vizate s-au 
„înarmat“ pentru 1973, gînduri ca
re, în noul an de muncă, prin stră
dania acestor oameni, a colective
lor din care ei fac parte, vor prin
de viaţă în valorile materiale şi spi
rituale realizate.

Radiografia 
unui program 
de activităţi

(Urmare din paq. 1)

rie, vor fi prezentate filme perr.ru 
copii şi tineret.

Sătenii din Şelimbăr vor avea şi 
două întîlniri cu medicul circum
scripţiei, în cadrul cărora acesta va 
vorbi despre „Măsuri preventive de

tratare a gripei“ şi „Reguli igieni
ce de prevenire a reumatismului in 
perioada de iarnă“.

Cam atît. Unde sínt activităţile 
artistice? Planul nu cuprinde nici 
una. Nu există brigadă artistică. 
Viaţa culturală a căminului se re
zumă la expuneri, televizor şi film. 
Mai există un aspect: folosirea să
lii de spectacole pentru alte sco
puri decit cele pentru care a fost 
menită. (In planul de activităţi, 
sîmbăta viitoare, apare scris cu li
tere mari: SALA CEDATA). In 
rest, nici un program special pen
tru sîmbătă şi duminică, zile cînd 
căminul cultural ar trebui’ să po
larizeze atenţia tuturor.

Şelimbărul este la o aruncătură 
de băţ de Sibiu. De ce nu sínt in
vitate, duminica, formaţii artistice 
ale cluburilor din municipiu? De 
ce nu Se organizează seri de dans, 
şezători, întîlniri cu oameni de 
cultură şi artă?

Căminul cultural este. in pri
mul rînd. un lăcaş de cultură şi 
în al doilea rînd unu] de distrac
ţie. Cu mai multă atenţie şi răs
pundere trebuie întocmite progra
me de activităţi care să cuprindă 
acţiuni atractive, interesante şi in
structive în acelaşi timp.

Satul contemporan
(Urmare dtn paq. I)

menii au bătut noroaiele peste dea
luri pentru a ajunge la Micăsasa 
sau la Copşa Mică! „întregul obiec
tiv a costat cca 350 000 lei, ne rela
tează primarul comunei, Ion Negrea. 
Din aceştia, cca 200 000 lei consti
tuie contribuţia statului. Restul — 
acţiunea patriotică a oamenilor lo
cului — în frunte cu cei mai buni 
fii ai satului, comuniştii. Oameni 
ca Ion Simina, Nicolae Blaga, Petru 
Stan. Nicolae Papară, Iacob Blaga, 
Maria Papară, Fira Doca şi mulţi 
cheslereni au muncit cu sîrg pentru 
materializarea propriei lor dorinţe.

Dar nu numai cheslerenii au con
tribuit la modernizarea comunei lor. 
Dumitru Păcurar, Ileana Cioţan, Fira 
Bacea, Vasile Goga, Dumitru Bacea, 
Vasile Idu, Iosif Moldovan, Vasile 
Moldovan, Ion Nan, Vasile Petru şi 
alţii din satul Micăsasa, Aurel Horza, 
Toma Hinn. Aurel Deac, Aurel Dan- 
cu, AugUstin Dancii, Viorica Chin- 
dea, Katharina Mertz şi alţii din Ţapu 
au răspuns prompt la chemările

obştei, au muncit pentru înfrumuse
ţarea străvechi: lor comune.

Toate acestea pot fi mai uşor în
ţelese dacă arătăm cite ceva şi din 
rezultatele de producţie ale coopera
tivei agricole. An de an aici pro
cesul de profilare a producţiei, de 
specializare a unităţii s-a intensi
ficat. Azi unitatea obţine o producţie 
globală de peste 6 000 000 tei anual. 
Producţii de 2 000—2 500 kg grîu, 
35 tone sfeclă de zahăr ta hectar, 
sute de mii de iei venituri din le
gumicultura •— au devenit fapte obiş
nuite. Anul trecut, de exemplu, la 
C'hesler s-a realizat o producţie me
die de cca 48 tone sfeclă furajeră la 
hectar. Acordul global a făcut şi 
aici „ordine”. Sutele de cooperatori, 
producătorii şi proprietarii unei 
averi reprezentative, îşi fac viaţa 
după cum doresc. Toate fenomenele 
converg azi la Mi' ăsasa — şi nu 
numai aici — spre , amină, spre lăr
girea orizontului vieţii spirituale şi 
materiale a unor oameni care îşi fac 
din bărnitie şi cinste o înaltă înda
torire patriotică.

Oficiul judeţean 
de turism Braşov

cu sediul în Predeal,

Bulevardul Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 74 
angajează imediat:

— cabanier pentru cabana Urlea din Munţii Fă
găraş.

Condiţiile de angajare sínt cele prevăzute de 
H.C.M. 914/1968, Legea 22/1969 şi Legea 12/1971.

Cei interesaţi se vor adresa biroului personal din 
Predeal, telefon 56486.
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Stajia de utilaj 
pentru construcţii şi 
transporturi (SlICT)

Braşov
str. Poenelor nr. 2 , troleibuze 3, 5, 7 

angajează urgent:

— şef secţie pentru şantierele Copşa Mică şi Me
diaş cu următoarele condiţii:
— pentru inginer cu o vechime de minimum  

6  ani •

L

— pentru absolvenţi ai învăţămîntului mediu 
cu o vechime de minimum 8  ani

— 1  automacaragiu pentru şantierul Mediaş. 
Salarizarea se face conform Legii nr. 12/1971.

W A '.V W V A V .W .'A V .V .’.’A W .V W A ’.'A W V M V  A V W A 9 W ?

întreprinderea de 
transporturi Sibiu

angajează de urgenţă:

— şoferi de categoria D

— 2  vulcpnizatori

— 1  vopsitor auto

— 1  fochist cazane
— casiere încasatoare (taxatoare)
— 50 şoferi cu gradele B şi C cu o  vechime de 

peste 1  an în meseria de şofer pentru auto
vehicul de categoria C, în vîrstă de 23 ani 
împliniţi, pentru a urma cursul cu durată de 
3 luni ce se organizează la I.T.S. în vederea 
obţinerii permisului de conducere valabil pen
tru categoria D .

Informaţii suplimentare se pot obţine la biroul 
personal al I.T.S., telefon 11486.

j
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Sibiu
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angajează de urgenţă următoarele categorii de personal: ţj

— sudori 4

— mecanici auto
— electricieni
— motostivuitori
— lăcătuşi
— instalatori

— frezori
de categoriile 4— 6 . Salarizarea conform Legii 
nr. 12/1971.

Informaţii suplimentare se primesc la sediul în
treprinderii, biroul personal din Sibiu, str. Podului 
nr. 127.

OFER garsonieră (cameră, bu
cătărie, baie), încălzire centrală Pe
troşani, doresc asemănător Sibiu. In- 
foimaţii Sibiu, str. Cooperaţiei 3, 
etaj I. Rosier.

VÎND maşină de cusut manuală, 
marcă sovietică, nouă. Teleion 74363.

VţND motor electric trifazic 5 C.P. 
Sibiu. str. Po.dragu 31.

Aducem mulţumiri celor care 
au participat la marea durere 
prin pierderea scumpului nostru 
soţ, tată şi socru

ION PLETERIU
inspector financiar, de 62 ani, de
cedat în ziua de 1 ianuarie 1973 

Îndurerata familie
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300  de ani de ia descoperirea  
gazului metan in Transilvania

— De Ia „fîntînile arzătoare“ ide la Bazna, la marile 
întreprinderi petrochimice de astăzi din România —

Nu de mult s-au împlinit 300 de 
ani de la descoperirea întîmplătoare 
a gazului metan la Bazna, descope
rire care a făcut epocă, determinînd 
încă de la început un mare număr 
de studii ştiinţifice menţionate în 
lucrările unor savanţi ai vremii.

Pînă acum era considerată ca dată 
a descoperirii gazului metan în Tran
silvania anul 1908, cînd s-au făcut 
cele dintîi forări de exploatare. El 
este însă mai demult cunoscut, după 
cum vom vedea în cele ce urmează.

Cea mai interesantă dată cronolo
gică din istoria descoperirii gazului 
metan din Transilvania şi care re
prezintă în acelaşi timp o relatare 
a acestei descoperiri, nu aparţine 
unyi om de ştiinţe, ci unui poet uma
nist din Sibiu. Este vorba de Valen
tin Frank de Frankenstein (1643— 
1697), care în anul 1672, auzind că la 
Bazna sínt „fîntîni arzătoare“, s-a 
dus la faţa locului să le® vadă. In 
acea toamnă, după ce picase o brumă 
groasă, nişte păstori de vite făcînd 
foo. s-au aprins cîteva bălţi, mai 
adîncite, din apropiere şi ei le-au so
cotit drept „fîntîni arzătoare“ Fran
kenstein a încercat să transmită pos
terităţii acest interesant fenomen în- 
tr-o frumoasă poezie, îa care descrie 
sursa de gaz ţi în acelaşi timp dă şi 
data, foarte interesant criptografiată 
între literele unuia dintre versuri 
(scrise în limba latină).

Poezia lui Frankenstein constituie 
un „reportaj“ în versuri cu privire 
la descoperirea gazului metan din 
Transilvania şi din care se vede lim
pede că pentru umanistul sas, nu apa 
este acea care arde, ci aburul infla
mabil (gazul) strecurat în undele ei. 
Sub acest aspect, autorul este mai 
realist decît unii autori ulteriori pen
tru care se aprinde, în mod ne
explicabil, însăşi apa. A circulat mult 
timp versiunea „fîntînilor arzătoare“.

O altă interesantă relatare despre 
gazul metan de la Bazna se află în 
scrierile lui Ferdinand Marsili. care 
călătoreşte prin Transilvania între 
anii 1684—1699 şi care relatează că 
ţăranii aprind uneori apa punînd 
deasupra paie aprinse.

Descrieri asemănătoare despre „apa 
care arde“ de la Bazna se întîlneso 
în „Le curieux antiquaire“ redactat 
de C. L, Berkenmayer în anul 1726 şi

publicat la Leycia în 1729, apoi „Geo
grafia Principatului Transilvaniei" 
alcătuită de L. J. Marienburg şi tipă
rită la Sibiu ţn anul 1813.

In „Topographia sedis Medyesensis", 
redactată pe la 1797 de către Daniel 
Gräser, preot în localitatea Jaroşu pe 
Tîrnave — se aminteşte că „mai sus 
de satul Bazna se află un izvor cu 
apă sărată, iar alăturea un alt izvor 
din care apa iese ca un gaz inflama
bil. Apa este utilizată în scopuri te
rapeutice“.

i)n farmacist sibian, pe nume Geor
ge Bette (1645—1672). publică în 
„Ephemerides Naturae Curiosorum“, 
periodic al acelei vremi, un studiu 
intitulat „De aquis ardentibus Tran- 
silvaniae“ în care se ocupă pe larg 
de apele arzătoare de la Bazna.

In periodicul sibian „Siebenbur- 
gische Quartalschrift“ din anul 1791 
se publică un articol intitulat „Etwas 
über das Schwefelbad bei Baassen“ 
(Ceva despre baia de sulf de la 
Basna). Baia de sulf este denumită 
astfel de redacţia revistei tocmai din 
cauza gazelor ce emană din apa de 
la izvor.

De la „fîntînile arzătoare* de la 
Bazna din 1672 şi pînă astăzi gazul 
metan a devenit o mare forţă indus
trială. Această importantă bogăţie 
naturală, care se află din abundenţă 
în subsolul unor regiuni ale ţârii 
noastre, a fost utilizată în scopuri 
industriale îhcepînd din secolul pre
zent. In anii'Niß. după eliberarea pa
triei noastre, odată cu dezvoltarea 
chimiei, devenind posibilă valorifica
rea lui prin chimizare, el constituie 
una dintre materiile prime de bază 
ale petrochimiei. De aceea s-a trecut 
la exploatarea raţională a zăcăminte
lor de gaz metan, ale căror proporţii 
au fost mereu amplificate şi a căror 
utilizare a intrat in prevederile sta
bilite pe baze ştiinţifice, ale planurilor 
noastre de perspectivă.

La Mediaş a luat fiinţă de aproape 
două decenii institutul de eercetări 
„Chimigaz“. In laboratoarele şi ate
lierele sale, specialiştii desfăşoară o 
vastă activitate creatoare de cercetare 
ştiinţifică, prin a cărei finalizare ■ se 
deschid noi orizonturi de utilizare a 
acestei imense bogăţii.

GEORGE TOGAN

1972 in Filipine 
catastrofe 

fără precedent
Intr-un raport publicat de Crucea Roşie fili- 

pineză se arată că. în Cursul anului trecut, 
in urma catastrofelor care au lovit ţara, 1072 
persoane au murit, 868 au fost rănite, iar 139 
au fost date dispărute, in timp ce pierderile 
materiale înregistrate au fost considerate ca 
„incalculabile".

Potrivit raportului, în anul 1972, în Filipine 
au izbucnit 1 076 incendii, s-au produs 12 
inundaţii, şapte taifunuri şi 12 uragane, pre
cum şi numeroase alte dezastre de proporţii 
mai mici, cum sínt alunecările de teren, nau- 
fragiile etc.

Se apreciază că, în ceea ce priveşte ampli
tudinea şi durata, catastrofele au fost fără 
precedent, cauzind suferinţe la peste 3 mi
lioane de oameni. Dintre aceştia, 2 milioane 
au fost victime ale inundaţiilor petrecute în 
lunile iulie-august şi care au devastat cea 
mai mare parte a zonei capitalei, precum si 
centrul şi sudul Insulei Luzon. Potrivit unor 
prime dstimări, pierderile provocate de aceste 
inundaţii au fost atît de mari, incit va fi 
nevoie, probabil, de o perioadă de cinci ani 
pentru refacere.

(Agerpres) ■

D icţionar a n e c d o t ic
(Oin culegerea „Oameni celebri în 1001 de anecdote“ alcătuită de Gb. Lăzăroiu)

Motiv de abţinere
Marele poet rus A. S. Puşkin 

(1799—1837) se afla intr-o seară 
ia teatru unde juca celebra actriţă 
Assenkova pe care n-o putea su
feri. Vecinii lui erau, în schimb, 
foarte entuziasmaţi, aplaudînd fre
netic. Obşervînd indiferenţa spec
tatorului de alături, şoptiră intre 
ei:

— Trebuie să fie un necunoscă
tor intr-ale artei.

Puşkin, auzindu-i, interveni:
— Domnii mei, nu sínt deloc un 

neînţelegător al artei. Sínt .poetul 
Puşkin. Insulta pe care mi-aţi a- 
dresat-o ar merita pedepsită cu

cite două perechi de palme pentru 
fiecare dintre dumneavoastră. Dar 
mă abţin pentru singurul motiv ca 
nu cumva la sunetul palmelor me
le, actriţa să creadă că am aplau
dat-o.

al proprietarului îl zvirli cit co
lo, strigindu-i să citească tăbliţa de 
la intrare pe care era scris: „Este 
interzisă intrarea cîntăreţilor am
bulanţi“.

— Nu cred să găsesc pe aici un 
loc mai sigur ca acesta!

Şi continuă să lucreze la una 
din problemele lui de matematică.

Explicaţia
Actorul italian Renzo Palmer 

mergea in compania unui medic, 
care salută un trecător — un domn 
destul de distins, care-i răspunse, 
totuşi, cu răceală.

— Eh! observă actorul revoltat 
către prieten, se pare că nu te 
prea simpatiza.

— Ştiu — răspunse medicul — 
i-am vindecat soacra.

Cîntăreţul ambulant
Plimbîndu-se cu vioara sub braţ 

pe o străduţă dosnică din Milano 
înaintea unui concert, celebrul vio
lonist Nicolo Paganini (1782—1840) 
simţi un miros plăcut de peşte. 
Se îndreptă-spre csţjătătia de- 
de-i venea mirosul acela îmbietor, 
dar cînd să intre, un gest brtital

Locul cel mai potrivit
Se spune că odată filozoful şi 

matematicianul grec Pitagora (580— 
500 î.e.n.), autorul tablei înmulţirii, 
se afla la o întrecere la care par
ticipau cei mai buni trăgători cu 
arcul. Obşervînd că săgeţile unuia 
dintre ţintaşi nimeresc în toate di- 
rteţiiier nUTdai -afcolcf unde trebuia 
nu, veni lingă ţintă şi aşezîndu-se, 
explică:
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cuvinte încrucişate
Orizontal: X. Autorul versurilor „O, valuri ale sfintei 

mări, luaţi-mă cu voi* — Autorul poeziei „Oltul*. 2. A 
scris „Moartea căprioarei* (2 cuv.). 3. Enescu ia început!
— Aurelul mamii — Strada mică (fără număr)! 4. Scrii
tor de origine maghiară — Aprins. 5. Titlul uneia din 
poeziile lui O. Goga — Scrie. . .  în propoziţiune. 6. Ul- 
meanu Enache — Răsărit — întreprinderea de gospo
dărire orăşenească — In Nero! 7. Unul din profesorii 
lui E. v. Beethoven — Drum. . .  de ţară. 8. Casa Cen
trală a Armatei -v Nume propriu la indieni — . . .  Vasi- 
lescu, publicist, militant de seamă în mişcarea munci
torească din România (1892—1929). 9. De la Columb — 
Reprezentant al ţărănimii moldovene în Divanul Ad- 
hoc din Iaşi (2 cuv.). 10. Strachină — Pom fructifer — 
Decebal pentru Scorilo. 11. Titlul unei lucrări pentru 
vioară de C. Porumbescu — Oraşul „Independenţei*. 
12. Mulţi şi fericiţi ani (pi.) — Oraş în estul Belgiei, p e  
rîul Meusse. 13. Autorul schiţei „Boborul* — Tot o . . .  
strachină.

Vertical: 1. Autorul rapsodiilor (dar nu de toamnă)
— şi a l . . .  reginei ostrogoţilor. 2. A scris .Romanţa 
celor trei corăbii“ — Mara fără cap! 3. Sparge lemne — 
Propriu trompetei — Alexandru Andriţoiu — Lucrează 
cu roata. 4. Un noroc mai mic — Pusă pe rîs. 5. Răspund 
pentru persoana a treia (fem.) — . . .  babiloneni po
poare antice care locuiau „Ţara dintre cele două rîuri*
— Stavilă. 6. Propriu fetei din Sălişte. 7. o . . .  c . . .  
c . , .  — Dans. . .  bătrînesc — A treia persoană (fem. 
sing.). 8. La Culae! — Toate patru din mililitri! — In 
capul lui Oistrahl 9. Usturoiat — Prenumele «elui care

Nume proprii
era „veşnic tînăr şi ferice*. 10. Gheorghe Bogdan -  
Pregătirea intelectuală a lui Ionel Teodoreanu — Prinse 
la Labiş! 11. Prostia lui Eremia — Compozitor şi muzi
colog sovietic (Boris Vladimirovici). 12. Gest! — Aurelia 
între prieteni — Personaj din „Răscoala* de Rebreanu. 
13. A scris „Cuibul amintirilor* şi „Ciuleandra* — In 
rest!

Prof. Nicolae Suciu

O în treb are de Iar«; in teres;

Cum va evolua iarna anului acesta?
In luna decembrie si în Drima decadă 

a lunii ianuarie, in decursul anilor, în 
multe ţări din Euroua — inclusiv în tara 
noastră, — s-au înreoistrat zăpezi abun
dente. cu viscole puternice, urmate de 
qeruri aspre, cînd temperaturile minime 
au cnborît si sub minus 30 aradé Celsius.

Anul acesta insă. în acelaşi interval 
de timp, am avut o vreme relativ căldu
roasă fată de anotimp si destul de se
cetoasă. Dacă ne referim numai Ia jude
ţul Sibiu. în luna decembrie 1972 am a- 
vut un număr de 21 zile cu temperaturi 
maxime zilnice pozitive, oscilînd între 
1,5 si 11,5 aradé Celsius si numai 10 
zile cu temperaturi maxime neaative. os- 
cilind între minus 0.1 si minus 15,2 prade 
Celsius — temperatura cea mai coborîtă. 
înreqistrată la Sibiu în noaptea de 29—30 
decembrie 1972.

Cantitatea de precipitaţii inreaistrată 
in tot cursul lunii decembrie 1972 nu a 
depăşit 0,9 litri/m o.

Fată de valorile medii lunare normale 
plurianuale, pentru Sibiu cantitatea de 
precipitaţii este de 29 litri/m o. în timp 
ce în anul 1948 s-au înreoistrat pentru 
luna decembrie 1,4 litri/m d si 71.3 !i- 
tri/m p în anul 1954. De asemenea, si in 
privinţa temperaturilor, tot pentru luna 
decembrie, am avut ani cu temperaturi 
maxime cuprinse intre 4 si 18.5 aradé 
Celsius, precum si ani cu minimele osci
lînd între minus 7.8 si minus 29.8 aradé 
Celsius.

Deci si în trecut in ceea ce priveşte 
starea vremii am avut sîtuatii asemănă
toare. cu variaţii destul de larai pentru 
cele mai importante elemente meteoro- 
loaice ce caracterizează climatul unei 
luni oarecare sau chiar Dentru un ano
timp.

Zilele de pînă acum aie iernii anului 
acesta pot fi considerate, deci. ca o 
nrelunoire a unei toamne secetoase si 
relativ călduroase. In schimb, în ţări 
din vestul si sud-vestul Europei, chiar 
de la începutul iernii s-au înreoistrat ză
pezi abundente si viscolite, contrar da
telor calendaristice anotimpuale caracte
ristice climatului reaiunilor respective.

Asa stînd lucrurile, pe dreot cuvînt 
ne întrebăm: care sînt factorii care au 
determinat o astfel de vreme oină în pre
zent. si la ce vreme ne putem Usteota 
în viitor? Lipsa unui strat de zănadă 
protector nu a influenţat neoativ starea 
fnsămîntărllor de toamnă?

Se ştie că vremea fn orice anotimp — 
si pentru orice reaiune de oe suprafaţa 
Pămîntului — este rezultanta unor ac
ţiuni si interacţiuni a unui mare număr 
de factori, atit de natură terestră si at
mosferică, cit si de natură cosmică.

Lunile secetoase si călduroase, cu o 
vreme în aeneral frumoasă, indiferent de 
anotimp, sínt determinate în majoritatea 
cazurilor de formaţiuni barice anticiclo- 
nice, cîteodată si de formaţiuni ciclonice. 
alimentate de mase de aer uscat si cal
de. In a doua bunătate a lunii noiembrie, 
precum si în toată luna decembrie 1972. 
în cea mai mare parte a Europei centra
le si răsăritene au predominat forma
ţiuni barice anticiclonice. alcătuite din 
mase de aer calde si uscate, provenite 
din regiunile sudice si sud-estice ale 
continentului nostru.

La ce ne putem aştepta în viitor?
Din studiul anilor trecuţi, cu situaţii 

meteoroloaice asemănătoare, precum si 
din studiul formaţiilor barice atmosferice 
la scara emisferei nordice, din nrezent.

se constată că si in luna ianuarie a a- 
nului acesta. în cea mai mare oarte. 
vor predomina. în continuare, aceleaşi 
formaţii anticiclonice. în special în pri
ma şi a doua decadă a lunii ianuarie. 
Deci vremea va fi. in aeneral, relativ 
călduroasă fată de anotimp si cu preci
pitaţii slabe în tot acest interval de 
timp.

In decada a III-a. mai ales spre sfir- 
situl lunii ianuarie si în continuare în 
luna februarie, se orevede o schimbare 
a formaţiilor barice si peste reoiunile 
noastre. Ne vor influenta formaţiile ci
clonice din vestul si nord-vestul Euro-, 
pei. aducătoare de precipitaţii abunden
te mai ales sub formă de ninsori, urma
te si de o răcire apreciabilă a vremii. 
Solul se va acoperi cu un strat persistent 
de zănadă, deci vom avea si perioade de 
adevărată iarnă, care se vor Drelunoi si 
in luna martie.

Se pare că leoea compensării în dis
tribuţia factorilor vremii îsi va spune cu- 
vîntul în anul acesta.

Datorită faptului că am avut o vară 
si o toamnă foarte ploioase si că oină 
în prezent nu am înreoistrat oeruri as
pre sub minus 20 orade. soiul continuă 
să aibă umezeală suficientă, iar însămîn- 
tările de toamnă, din analizele de labo
rator ale culturilor, ne arată că. în aene
ral, n-au avut de suferit. Rezervele de 
umezeală vor fi suficiente nentru conti
nuarea veoetatiei si în viitor.

DECEBAL STOICA, 
şeful serviciului meteoroloaie

din cadrul sectorului de meteoroloaie 
Si hldrolooie Sibiu
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S T O  P P O  L I  Ă  R 1 1 !Se spune că, întrebat fiind cu pu
ţină vreme înainte de moarte care 
este cea mai spectaouloasă schim
bare pe care a observat-o în 
cursul vieţii sale — care după cum 
se ştie s-a întins pe aproape 100 
de ani, celebrul filozof englez Ber
trand Russel ar fi dat următorul 
răspuns: degradarea extremă a
mediului ambiant.

Departe de a fi. cum susţin u- 
nii, expresia unui pesimism exa
cerbat şi, prin urmare, nu întruto- 
tul justificat, răspunsul acesta a- 
parţinînd unui fin şi competent’ob
servator al lumii ce ne înconjoară 
îmi pare a fi pus fără înconjur de
getul pe rană. Este o realitate şi 
ar fi absurd să o punem la îndoia
lă că ansamblul complex al relaţii
lor omului cu mediul său natural 
este tot mai frecvent bîntuit de 
modificări cu efecte imprevizibile.

Acestea par să fi surprins nepre
gătită fiinţa umană. La urma ur
mei, ce i s-a părut omului mai sim
plu şi mai în firea lucrurilor decît 
să „atenteze* permanent la răbda
rea fără margini a naturii? Din 
timpuri imemorabile omul a acţio
nat asupra mediului natural, l-a 
modificat şi uneori l-a distrus. Şi 
fără vreo reacţie negativă sensibi
lă! Iar astăzi, dintr-o dată, atot
puternicul om constată stupefiat 
că acţiunea sa riscă să cauzeze o 
daună permanentă şi iremediabilă 
sistemului ecologic de pe bătrîna 
noastră Terra, că performanţele sa-

O
le au sporit într-atîta incit dispu
ne de puterea de a distruge me
diul mult mai rapid decît se poate 
el regenera. Reacţia a fost imedia
tă. Omenirea a simţit ameninţa
rea. Explozia demografică, dezechi
librul ecologic, eroziunea, poluarea, 
epuizarea resurselor, zgomotul, vi
braţiile au devenit sau sínt pe cale 
de a deveni probleme de rangul 
întîi, întrucît ele pun în discuţie 
însuşi fundamentul a ceea ce omul 
a realizat în decursul lungii sale 
evoluţii.

Poluarea este indiscutabil „rodul* 
dezvoltării noastre, al civilizaţiei 
secolului nostru trepidant. Ea în
truchipează la această oră perico
lul cel mai mare ce macină neîn
durător liniştea unor imense mase 
umane. „Dosarul“ poluării ciştigă 
cu fiecare zi ce trece noi probe. 
Veşti sosite din cele mai diverse 
puncte ale globului atestă ofensi
va primejdioasă a acestui inamic 
necruţător. Rinul, cîntat odinioară 
de poeţi şi muzicieni, a devenit a- 
cum un veritabil canal de scurgere. 
Zeci de lacuri de pe glob nu mai 
sínt apte să găzduiască vreo spe
cie animală sau vegetală.

In Anglia, Ia Oxford, un bust 
din timpul Imperiului Roman a

fost hidos desfigurat de coroziu
nea atmosferică; ceea ce n-au pu
tut face două milenii, au realizat-o 
cîteva decenii în atmosfera încăr
cată a Angliei industriale.

Pe toată lungimea însoritei coas

te italiene (mai mult de 7 500 km) 
s-au ridicat zeci de mii de uzine 
ce deversează fluvij de reziduuri 
în mare; în medie, o uzină pentru 
60 de m de litoral!

In 1970, Societatea elveţiană c! 
medicină preventivă a avut curio
zitatea să ia sub o îngrijire aten
tă 400 de locuitori ai oraşelor care 
se plingeau de oboseală excesivă 
şi depresiune. 85 la sută dintre pa
cienţi s-au restabilit rapid şi com
plet numai în urma unui tratament 
complex prin care s-au eliminat 
din circuitul lor sanguin moleculele

grele metalice. Raportul consacrat 
acestei experienţe pune stările pa
tologice constante pe seama con
ţinutului mare de plumb în singe, 
datorat inhalării gazelor arse de 
la automobile.

In S.U.A. şi In multe ţări eu
ropene s-au înmulţit astăzi restau
rantele dietetice care oferă clienţi
lor lor aşa-zisele „alimente natu
rale“ — lapte, fructe, legume, pli
ne — garantîndu-se lipsa oricăror 
urme de... produse chimice sau in
secticide. Alte produse — automo
bilele antipoluante, ambalajele 
biodegradabile pentru băuturile 
nealcoolice etc. — fac adevărate 
furori pe pieţele occidentalei 

...Exemplele ar putea continua 
La nesfîrşit. Poate tocmai frecven

ţa lor neliniştitoare implantează 
convingerea că poluarea este cu 
totul altceva decît o marotă efeme
ră. Şi încă ceva! Acest ceva se 
cheamă explozia tehnologică; toc
mai aceea care (cită ironiei) 
ne-a ajutat să rupem lanţurile an
cestrale ale gravitaţiei, propulsin- 
du-ne în univers. Pare intr-ade
văr «efireso să accepţi la scara 
vremurilor prezente că deteriora
rea calităţii condiţiilor noastre de 
existenţă se datorează, în mare 
parte, puterii crescinde a omului 
asupra a ceea ce-1 înconjoarăl 

La dezvoltarea tehnologică, la 
industrializare este însă cert că nu 
se poate renunţa. De aceea statele 
lumii, aproape fără excepţie, se 
văd puse în faţa unei probleme, 
i-am zice, de compromis: combina
rea, într-o proporţie optimală, a 
avantajelor tehnologiei moderne cu 
măsurile de protecţie a mediului. 
Aceasta este o chestiune fundamen
tală care nu poate fi rezolvată 
doar pe cale legislativă. A crede 
că poluarea poate fi extirpată nu
mai prin promulgarea unei legi, 
Înseamnă să te legeni in iluzii 
deşarte, ca şi cum ai Încerca să 
vindeci un bolnav de cancer eu o 
aspirină. Mai mult, dată fiind greu-

*
tatea considerabilă a problemei, 
nu se poate lăsa unui singur stat 
răspunderea rezolvării ei. Crearea 
unei lumi mai sănătoase, mai cura
te, mai salubre, reclamă participa
rea activă a întregii comunităţi u- 
mane. Fără cooperare, legislaţiile 
naţionale sínt condamnate să ră- 
mînă literă moartă. Să ne imagi
năm numai care ar fi eficacitatea 
măsurilor de epurare a apelor Du
nării, adoptate să zicem de Ro
mânia, atîta timp cit celelalte şap
te ţări ar continua să manifeste in
diferenţă!

Oricum, un fapt Îmbucurător se 
cuvine a fi remarcat: apatia şi 
lipsa de organizare ce caracteri
zau odinioară atitudinea generală 
faţă de problemele poluării, fac loc 
unei rumori crescinde de protest, 
însăşi sensibilizarea comunităţii fa
ţă de problemele de mediu consti
tuie acum un element hotăritor cu 
ajutorul căruia se poate aprecia 
pînă in ce punct va fi posibil să 
se mobilizeze colectivitatea în ve
derea conservării acestui Pămînt 
sănătos şi primitor. In multe ţări, 
printre care şi România, s-au şi 
făcut paşi însemnaţi pe calea an
gajării ştiinţei cele mai moderne 
în descoperirea şi aplicarea unor 
tehnologii noi capabile să permită 
industriilor de mîine să fie înflo
ritoare fără a compromite resurse
le naturale, de care pînă la urmă 
depinde existenţa noastră de az: 
ţi de mline.

E. DAVID
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ŞTIINŢA LA ZI
SUBMERSIBIL TELECOMANDAT

In cadrul Institutului da oceanolo- 
aie al U.R.S.S. a fost construit, re
cent, submersibilul telecomandat 
»Crab", destinat culeoerii de r>e fun
dul mărilor a Drobelor necesare de 
roci, floră si faună. El este nrevăzut 
cu o  cameră de luat vederi, cu un 
manipulator hidraulic care are la ca
păt ó cupă cu ohiare, precum si un 
buncăr special pentru depozitarea pro
belor colectate. Operaţiunea de cu
fundare se realizează cu ajutorul unui 
cablu de pe vas. In timpul testării 
in Marea Tireniană. .Crab" a funcţio
nat ireproşabil pînă la adîncimi de 
800 m. Imaoinile luate cu camera de 
televiziune a aparatului au fost fi
xate simultan pe o peliculă foto.
DEPLASAREA FALIEI 
ANATOLICE

Conform opiniei oeofizicianului a- 
merican Robert D. Nason, care a. fă
cut observaţii de ne platoul inö« al 
Anatoliei. falia anatolică .alunecă" cu 
2 cm pe an. Dat fiind că acest feno
men este pentru prima oară pus ip 
evidentă, deocamdată nu se cunoaşte 
dacă această deplasare tectonică ate
nuează sau nu frecventa si intensita
tea cutremurelor de pămînt care se 
produc in această parte septentriona
lă a Turciei, unde. din 1938 si Dină 
în prezent, au avut loc 13 cutremure 
maiore.
CARTOFII STRICAŢI ŞI MAL
FORMAŢIILE CONGENITALE

c.niviuuic, aiiumne Don ale cartofi
lor cot provoca orave malformaţii 1« 
copii nenăscuti. In prezent savanţii 
studiază un raport care confirmă ído- 
teza potrivit căreia cartofii stricat; 
sínt orioinea unor malformaţii la 
naştere, cum ar fi ..spina bifida" (mal
formaţie a coloanei vertebrale) sau 
anencefalia (absenta creierului).
VOPSEA CARE ABSOARBE 
MIROSURILE

Recent. în S.U.A. a fost pusă Ia 
punct o vopsea pentru zuorăvit. to- 
tal inodoră si care are proprietatea 
de a dezodoriza încăperile De ai c ă 
ror Dereti a fost aşternută prin pul
verizare. Noua voosea a fost pro
dusă sub forma unei pulberi, care se 
dizolvă în apă si are la bază cărbu
nele de nucă de cocos, măcinat foarte fin.

PROGRAMUL

----------- cuuomuii, Glas as
Vnmnna ^ an1cez,â’ .i'ectia a 36’a freluare). 18,00 Căminul. 18.40 Scena. 19.00 Săotă- 
î“1"® în imaoini. 19.20 1 001 de sen. 
19,30 Telejurnal. 20.10 Reflector. 120,25 
Straiele părinţilor (judeţul Gori). 20.30 
Prim-plan. Un nrim-olan colectiv: fami
lia tehnicianului Nicolae Constantin si 
cea a lăcătuşului Gheorohe Pintilie. 21.05 
Roman foileton: Elizabeth R. Mîndria An
diiéi (III — ultimul episod. 21.40 Steaua 
fără nume — Floarea din orădină. 22,40 
24 de ore. Contraste în lumea capitalului.
MARTI, 9 IANUARIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex. 
9,05 Telescoală. Şezătoare matematică. 
9,30 Limba română (clasa a VllI-a). Ele
mente de relaţie la nivelul propoziţiei 
Si al frazei (II. 10,00 Curs de limbă en- 
Oleză. Lecţia a 36-a. 10,30 Căminul (re
luare). 11,10 Selectiuni din emisiunea 
.Seară nentru tineret". 11,50 Publicitate. 
11', 55 Film 'serial nentru tineret: Pierduţi 
in spaţiu, episodul VI — Cade cerul (re
luare). 12.45 Telejurnal. 15,00 Lecţii TV 
pentru lucrătorii din aoricultură. Oroani- 
zarea muncii în acord olobal la cultura 
porumbului si a sfeclei de zahăr. 17.30 
Deschiderea emisiunii de după-amiază. 
Curs de limbă rusă. Lecţia a 35-a (re
luare). 18,00 25 de ani de artă plastică 
contemporană. Expoziţie omaoială în cin
stea aniversării republicii (II). 18.20 Mîn- 
dră fată ardeleană... Trei tinere soliste 
de muzică populară. 18,35 Steaua polară. 
19,00 Caleidoscop cultural-artistic. 19.20 
1 001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20.00 Oa
meni si fapte. 20.10 Seară de teatru: Her- 
nani de Victor Huoo. 22,30 24 de ore.
MIERCURI, IU IANUARIE

9,00 Deschiderea emisiunii. Telex. 
9,05 Reporterii noştri peste hotare. Re
portai din Liban. 9.25 Prietenii 
lui Aschiută. Povestiri ne deae- 
te. Fata săracului cea isteată, 
9,55 Publicitate. 10,00 Curs de limbă 
franceză. Lecţia a 37-a. 10,30 Steaua oo- 
lară (reluare). 10,55 Telecinemateca pen
tru tineret: Sânte dădace — producţie 
a studiourilor sovietice (reluare). 12.25 
Prim-plan (reluare). 12,50 Telejurnal. 
17,30 Deschiderea emisiunii de dună- 
amiază. Curs de limba oermană. Lecţia 
a 35-a (reluare!. 18.00 Studioul artistului 
amator. 18,15 Semnificaţii. De la planul 
minimal Ia planul maximal — cîmp de ac
ţiune nentru disciplină, răspundere, crea
tivitate. 18,35 Traoerea Pronoexnres. 
18,45 Rapsodie pentru nai si oroă. 19.00 
Timp si anotimp in aoricultură. 19,20 
1 001 de seri. 19.30 Telejurnal. 20.00 Te
leobiectiv. 20,20 Telecinemateca: Maiaret 
si afacerea Saint-Fiacre. 22.00 Lumea de 
mîine. Drumul spre planete. 22,20 Voci 
tinere: formaţia Azur. 22.30 24 de ore.

9,05 România în lume. 9.35 Ó viată cen
tru o idee: Umberto Nbbile (IV) — re
luare. 10.00 Curs de limbă rusă. Lecţia 
a 36-a. 10,30 Micii mesteri mari. 10.50 
Teleobiectiv (reluare). 11.10 Telecinema
teca: Maiaret si afacerea Saint-Fiacre 
(reluare). 12,50 Telejurnal. 15.00 Lecţii 
TV pentru lucrătorii din aoricultură. 16,00 
Telescoală. Limba română: Sinonimele. 
Economie politică: Caracterizarea relaţii
lor de producţie socialiste. Făurirea eco- 
?^?Íeir,sociaIiste unitare în tara noastră. 17,30 Deschiderea emisiunii de după-a- 
miiză. Emisiune în limba maohiară. 18.30 
La volan. Emisiune pentru conducătorii 
auto. 18,50 Studioul de poezie. Floare al- 
. astr.a4 „Snectaco! literar-muzical-coreora- 
on'no1^20 10«  de seri. 19,30 Telejurnal. Ô’OO naschet masculin: Dinamo Bucureşti 
~  F-s-k-A. Moscova. în sferturile de fi- 
naiă ale „Cupei Campionilor Europeni". 
21.20 Paoini de umor: Aventuri în epoca 
djf 22.10 Tinerii despre ei înşişi.22.40 24 de ore.
VINERI. 12 IANUARIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Teleenciclopedia (reluare). 9.50 Ti
neri solişti de muzică populară. Florica 
Bodeut si Ileana Vulcu (reluare). 10.00 
Curs de limbă oermană. Lecţia a 36-a.
10.30 Publicitate. 10.40 Studioul de poe
zie TV (reluare). 11,10 Selectiuni din e- 
misiunea ..Promenada duminicală" (re
luare). 12,45 Telejurnal. 16.00 Telescoală. 
Fizică (in aiutorul candidaţilor la con
cursul de admitere In învătămintul posf- 
iiceal Si superior). Elemente de electro
statică si electrocinetică. Literatură ro
mană. Interesul nentru istoria patriei o- 
nbndit în operele scriitorilor pasontisti.
17.30 Deschiderea emisiunii. Curs de lim
bă enoleză. Lecţia a 36-a (reluare). 18.00 
atentie la... neatenţie. 18,30 Traoerea Lo
to. 18.40 Muzică populară cu Mia Dan.
18.50 Teleconferintă de presă. Realizări si 
perspective in raţionalizarea sistemului de 
evidentă în unităţile socialiste. 19.20 1 001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 20.00 Reflector. 
20,15 Film artistic: Decolarea. Reoia Ti- 
motei Ursu. 21,45 Cercetări pentru viitor. 
Emisiune de stiintă. 22,30 24 de ore. 
22,45 Din ţările socialiste.
SIMŢITĂ. 13 IANUARIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Ansambluri folclorice (reluare) 9.20 
A fost odată ca niciodată... „Micul tobo
şar" 9,50 De vorbă cu oospodinele. 10.05 
Vetre folclorice: -Tara Bihariéi" — zona 
Beiuş-Vascău. 10,25 Cercetări nentru vii
tor freluare). 11.10 Concert de estradă. 
11,35 Biblioteca nentru toti. 12,05 Caoo- 
dopere ale muzicii universale (reluare).
12.50 Telejurnal. 16.30 Emisiune in lim
ba oermană. 18.15 Ritm, tinereţe, dans. 
19,00 Biruit-au oîndul. La aniversarea 
naşterii lui Miron Costin. 19.20 1 001 de 
seri. 19,30 Teleiumal. 20,00 52 de initia
tive in 52 de săntămini. 20.15 Teleenci- 
clonedla. 21,00 Film serial: Mannix. 21.50 
Orăşelul copiilor mal mari. 22.30 Tele- 
lurnal. 22.40 Săntămlna sportiv*. îs,09 
Seară de romanţ*.



P a g i n ă  4
m

~__ ■ Tribuna Sibiului —
mmmmmmmemmmmmmmmmmmammmmm

Anul V I ,  nr. 1 5 1 4

Condamnarea bombar
damentelor americane 

în Vietnam
O

Ottawa 6 {Agerpres). — Camera Co
munelor a Canadei a adoptat vineri, 
in unanimitate, o rezoluţie prezentată 
de ministrul de externe Miţchel Sharp, 
prin care se exprimă „neliniştea vie 
iaţă de continuarea ostilităţilor în 
Vietnamul, de nord ţi de sud, precum 
ţi în Cambodgia şi Laos* şi ţaţă de 
„recentele bombardamente masive asu
pra regiunii Hanoi-Haifong".

Ministrul de externe Mitchel Sharp 
a arătat, în intervenţia sa, că bombar
damentele denotă „un dispreţ incalifi
cabil“ faţă de viaţa populaţiei civile.

La rindul său, Andrew Brewin, de
putat al Partidului nou democratic, a 
menţionat că războiul dus de S.Ü.A.

in Vietnam „a provocat oroare şi re
pulsie în întreaga lume", iar rezoluţia 
adoptată de Parlamentul canadian con
sacră faptul că cetăţenii ţării se opun
acestui act.

Bonn 6 (Agerpres). — într-o decla
raţie dată publicităţii la Düsseldorf, U- 
niunea sindicatelor vest-germane con
damnă cu asprime bombardamentele 
americane asupra teritoriului Republicii 
Democrate Vietnam, pe care le califi
că drept „un atentat flagrant la drep
turile omului?.

Luptele din Cambodgia
Pnom Penh 6 (Agerpres). — La 

Tram Khnar, localitate situată la 39 
kilometri sud-vest de Pnom Penh, s-au 
desfăşurat sîmbătă lupte grele, în ur
ma cărora jumătate din oraş a fost cu
cerita de forţele patriotice. în sprijinul 
trupelor administraţiei de la Pnom 
Penh au fost trimise piese de artilerie 
grea şi aparate ale aviaţiei tactice.

în noaptea de vineri spre sîmbătă, 
forţele patriotice au dezlănţuit ofensi
va şi într-o regiune situată la 60 km 
nord-vest dc Pnom Penh. Două po
ziţii din apropiere dc Sandan, loca
litate situată pe şoseaua nr. 5, au 
fost atacate de forţele patriotice.
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R. f .  RTÎIGA3UA — Construcţii d« vapoare post« ft considerată una dintre 

ramurii« cel« mal dezvoltat« al« «conomiei R. P. Bulgaria. Datorită carac- 

t«*<*ttetlo* lor superioare, vapoarele construite In şantierele navale bulgare 

st»t solicitat« p »  piaţa «xfernă, inclusiv tn ţările cu tradiţie in această

industrie.

tai fotor Imagine de Ia şantierul naval „GHEORGHI DIMITROV“ diu Varna

Rawalpindi

E x p o ziţie  ro m â n e a s e ă  
de  c ă r ţ i

te h n ic e  şi ş t i in ţ i f ic e
Rawalpindi 6 — Trimisul special 

Agerpres, Ion Puţinelu, transmite: 
La Consiliul artelor din capitala pa
kistaneză a fost desclîisă, simbătă, 
o expoziţie românească dc cărţi 
tehnice şi ştiinţifice.

Inaugurind expoziţia, ministrul 
învăţământului şi coordonării inter- 
provinciale, Abdul Hafeez Pirzada, 
şi-a exprimat satisfacţia pentru pri
lejul ce i s-a oferit, rclevind că a- 
ceastă manifestare, organizată in 
preajma sosirii preşedintelui Consi
liului de Stat al României, Nicolae 
Ceauşescu, constituie încă o ilustra
re a raporturilor de prietenie dintre 
Cele două ţări.

După vizitarea expoziţiei, directo
rul Consiliului artelor din Rawal
pindi, Agha Babur, a apreciat calita
tea cărţilor editate in România, re
levând însemnătatea acestui gen de 
manifestări în cunoaşterea recipro
că a realizărilor tebnico-ştiinţifice.

A r g e n t in a  Crearea 
unui nou partid peronist

Buenos Aires 6 (Agerpres). — In ca
pitala argentiniană a fost anunţată 
crearea unui nou partid peronist — 
„Mişcarea justiţialistă disidentă“, infor
mează agenţia France Presse. între li
derii noului partid figurează Jorge Da
niel Paladine, fostul delegat personal 
al generalului Peros în Argentina, Car
los Chichello, fost conducător al par
tidului peronist, şi fostul deputat pero
nist Eduardo Colom — excluşi din 
Partidul justiţialist deoarece se opun 
politicii urmate de Hector Campora, 
candidatul acestei formaţiuni politice 
la postul dc preşedinte al ţârii.

Neputînd prezenta un candidat pen
tru alegerile prezidenţiale din luna 
martie (deoarece termenul de înscrie
re a candidaţilor oficiali a expirat la 
sfîrşitul lunii decembrie), Mişcarea jus
tiţialistă disidentă a botărît să se a- 
lăture Alianţei Republicane Federale, 
condusă de generalul Ezequiel Martinez. 
Această decizie a fost luată vineri sea
ra, în urma unor întrevederi în cadrul 
cărora a fost subliniată „concordanţa 
între programele celor două partide“.

Proiecte privind comerfui 
extern al S. U. A.

Washington 6 (Agerpres). — Cea 
mai bună modalitate de îmbunătăţire 
a schimburilor comerciale mondiale re
zidă în angajarea unei runde majore 
de negocieri multilaterale, vizînd lichi
darea barierelor existente şi potenţia
le pe o bază reciproc acceptabilă — a- 
preciază Camera de Comerţ a S.U.A. 
într-un ■ raport destinat preşedintelui 
.Nixon şi dat publicităţii. Documentul 
a  fost elaborat după turneul efectuat 
triamna trecută de reprezentanţii Ca- 
migrei în şase state vcst-curopene. în 
pr^tcipala recomandare a sa, raportul 
afirţmă: „Este necesară elaborarea de 
cătrât Congres, cît mai curînd posibil, 
a unfci proiect de lege care să permită 
S.O.A„ să intre în negocieri efective 
cu toaUie • tarile G.A.T.T. Proiectul tre
buie ssi fie cuprinzător, oferind pre
şedintei t fi posibilitatea să elimine barie
rele tarifare şi netarifare, atît în ca

zul mărfurilor industriale, cît şi al ce
lor agricole“.

Pe de altă parte, documentul reco
mandă instituirea unui sistem de prefe
rinţe tarifare generalizate asupra im
porturilor S.U.A de bunuri manufac
turate şi semimanufacturate din ţările 
în curs dc dezvoltare, măsură ce ar 
trebui adoptată — se menţionează — 
şi de alte ţări industrializate.

In cursul turneului, membrii misiu
nii Camerei au constatat, relevă agen
ţia Associated Press, un scepticism con
siderabil din partea partenerilor co
merciali ai S.Ü.A. în legătură cu inten
ţia oficialităţilor americane de liberali
zare a comerţului. Această stare de 
spirit a fpst alimentată de tendinţele 
protecţioniste ce s-au făcut simţite în 

Statele Unite în ultima perioadă, ten- 
dime ilustrate dc proiectul de lege 
Burke-Hartke.

Conferinţa de presă 
a astronauţilor 

americani
Houston 6 (Agerpras). — La Centrul 

spaţial de îa Houston a fost organiza
tă prima conferinţă ' de presa a astro
nauţilor Ronald Evans, Eugene Cér
nán şi Harrison Schmitt, după încheie
rea misiunii navei spaţiale americane 
„ApolIo-17“. Răspunzînd îstrebărilor, 
geologul Harrison Schmitt — primul 
om de ştiinţă care a pus piciorul pa 
solul lunar — a declarat că descoperi
rea „rocilor portocalii“ din zona sele
nară Taurus-Littrow constituie cea 
mai importantă realizare a echipaju
lui care a participat la ultimul zbor 
din cadrul programului „Apollo“. Ei 
* apreciat vîrsta acestora la 16 milioa

ne de ani şi le-a atribuit o origine vul
canică. Pînă în prezent, eele mai tiaera 
roci aduse de pe Lună erau de trei 
miliarde de ani. Prezenţa „rocilor por
tocalii', a subliniat Schmitt, poate 
constitui o dovadă ca satelitul natural 
ai Pămîntului este îneă destul de ac
tiv pentru a da naştere unor „straturi* 
de origine vulcanică, focile respective 
putînd proveni din fuziunea unor ma
terii aflate Ia o mare profunzime. A- 
semenea substanţe pot exista încă îa 
interiorul Bunii.

Ronald Evans şi Eugene Cernan au 
declarat că vor continua să lucreze îs  
cadrul N.A.S.A.

Evenimentul pe scurt
•  UNIUNEA INTERPARLAMEN

TARA VA ORGANIZA, ÎNTRE 26 
ŞI 31 IANUARIE a.c., la Helsinki, 
o conferinţă asupra securităţii şi 
cooperării în Europa. Lucrările aces
tei conferinţe se vor desfăşura pa
ralel cu cele ale reuniunii pregăti
toare ale Conferinţei general-euro- 
pene pentru securitate şi cooperare, 
care îşi va relua activitatea in ca
pitala. finlandeză la 15 ianuarie.

•  PREŞEDINTELE S. A. EGIPT, 
ANWAR SADAT, a cerut preşedinte
lui Adunării Poporului, Hafez Ba- 
dawi, să formeze un comitet special 
care să examineze situaţia creată 
în urma recentelor incidente studen
ţeşti care au duş la închiderea cursu
rilor în universităţi — relatează 
agenţia M.E.N.

© MINISTERUL JAPONEZ AL 
INDUSTRIEI ŞI COMERŢULUI IN
TERNAŢIONAL a anunţat că va tri-

3 3 C r iz ă  in  zo n a
Teferindu-lse la criza înregistrată în 
»orturile Ae „ajutor şi cooperare“ 
itre numeroase ţări africane şi Fran- 
. publicaţia scrie: Este pusă în cauză 
ia francului, întregul său sistem de 
;uli şi norme de funcţionare care 
ctează economia, politica şi, în ui
tă instapţă, independenţa statelor a- 
cane membre ale acesteia. Zona iran
ul, botezată „cooperare monetară şi 
anciară“, constituie, în realitate, pia- 
. unghiulară a vechiului edificiu 
ncez, instrumentul decisiv al pă- 
indcrii şi valorificării capitalului mo- 
polist în fostele colonii africane ale 
înţei. Regulile de funcţionare ale a- 
tei zone, care nu au mai fost mo- 
icate din iunie 1959, prevăd, între 
ele: convertibilitatea monedelor_ ur- 
:ază o paritate fixă şi în cantitate 
imitata, libertatea de transfer a ca- 
alurilor, reglementarea comună a 
limburilor, punerea în comun a^de- 
:elor. Acest enunţ lasă deja sa se 
»înţeleagă pînă la_ ce punct interesele 
.nceze pot să obţină beneficii dinţr-o 
imenea „cooperare“. Dar, în afară 
aceasta, mai există „conturile de o- 

raţiuni". Este vorba de mecanismul 
itral care, în întregime, este contro- 

de Franţa. Trezoreria franceză are, 
:r-adevăr,_ deschise conturi de operá
lni la cele patru instituţii bancare de 
îisie africane şi malgaşe: Banca Cen- 
ilă a statelor Africii occidentale ' 
.C.E.A.O.), Banca Centrală a statelor 
ricii ecuatoriale şi cameruneze 
.C.E.A.E.C.), Institutul de F,misie 
ilgaş, Banca Centrală din Maii.- A- 
.ţe organisme s-au angajat să satisia- 
cerinţele trezoreriei franceze iii mo

de locale, dar sínt, în acelaşi timp, 
ligate să verse în contul lor de ope- 
ţiuni toate disponibilităţile în mone- 

convertibiîe. Cererile lor de devize

trebuie să fie acoperite dc către trezo
reria franceza. Referindu-se la aceas
tă stare de lucruri, revista „Marches 
Tropicaux“ scrie că, desigur, sistemul 
plasează statele africane într-o anumită 
dependenţă faţă "de trezofcria franceză. 
In realitate însă, dependenţa este tota
lă.

Ansamblul operaţiunilor statelor a- 
fricanc în afara zonei francului este 
deci, plasat sub controlul direct al 
Franţei. Dispunînd dc totalitatea re-
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zcrvelor de devize, ea are cuvîntul ho- 
tărîtor, in ultimă instanţă. Să adăugăm 
la aceasta şi faptul că personalul din 
direcţiile instituţiilor de emisie africa
nă este, în majoritate, francez.

In aceste condiţii, sínt uşor vizibile 
avantajele inestimabile pe care monopo
lurile franceze le pot avea din existen
ţa zonei francului. Garantînd libera 
circulaţie a capitalurilor între Franţa 
şi ţările afritane respective, zona fran
cului favorizează mobilitatea capitalu
lui, eliberează întreprinderile franceze 
de toate exigenţele privind reinvestirea 
în ţara unde profiturile au fost reali
zate. Zona permite, totodată, orienta
rea politicii economice a statelor afri
cane respective în sensul dorit de in
teresele monopolurilor franceze. In a- 
fară de aceasta, monedele locale se a- 
flă supuse fluctuaţiei francului, ele su
ferind două. devalorizări succesive. In 
august 1969, de pildă, francul C.F.A. a 
fost devalorizat cu 12,5 Ia sută, ca şi

francul francez. Pe de altă parte, ter
menii de schimb cu ţările situate în a- 
fara zonei francului sc agravează, ceea 
cc permite, în ultimă instanţă, mono
polurilor franceze să obţină poziţii pri
vilegiate, fiind afectată dezvoltarea re
laţiilor economice între statele africane 
membre ale zonei francului şi alte ţări 
occidentale.

Printre exigenţele formulate de către 
statele africane figurează doua reven
dicări majore: necesitatea de a se re
considera paritatea (1 franc C.F.A. este 
egal cu două centime) şi de a se re
invest! pe loc o parte din profiturile 
realizate de monopolurile franceze. A- 
parc. de altfel, din cc în ce mai clar 
în ochii statelor africane faptul că 
zo»a francului este un sistem care 
funcţionează în sens unic; ea asigură 
monopolurilor franceze privilegii exor
bitante, interzice orice politică econo
mică realmente independentă, îngră
deşte libertatea de dezvoltare a relaţii
lor economice pe baza interesului mu
tual, în afara limitelor zonei. Togo, Re
publica Populară Congo, ansamblul ţă
rilor membre, ale 'Uniunii Vamale ale 
statelor Africii Centrale, Mauritania, 
Republica Malgaşă şî-au manifestat do
rinţa de a se pune capăt unei asemenea, 
„cooperări“. Este vorba de un aspect 
esenţial, decisiv, de punere în cauză a 
ansamblului de acorduri care guver
nează zona francului. Mişcarea populară 
care s-a dezvoltat în Republica Mal
gaşă, demersurile efectuate dc şefii u- 
nor state ca Republica Populară Congo, 
Camerun, Niger, Dahomey, Maurita
nia au arătat că la Paris nu mai poate 
li ignorată problema revizuirii reguli
lor dc funcţionare ale zonei francu
lui. Se cere, deci, instaurarea unei noi 
politici de veritabilă cooperare.

(„FRANCE NOUVELLE")

mite o delegaţie la Londra pentru 
examinarea modalităţilor de sporire 
a importurilor nipone din Anglia si 
de a realiza, astfel, o echilibrare a 
balanţei comerciale dintre cele două 
ţări. Sş are în vedere importarea 
unor cantităţi mai mari de mărfuri 
industriale britanice, între care ma
şini unelte, echipament electronic, 
maşini agricole, instrumente medi
cale.

•  PREZIDIUL SOVIETULUI SU
PREM AL U.R.S.S. a adoptat un de
cret prin care s-a conferit Ordinul 
„Lenin" Iui Edward Gierek, prim- 
secretar al Comitetului Gentral al 
Partidului Muncitoresc Unit Polonez, 
cu ocazia împlinirii vîrstei de 60 de 
ani.

© UGANDA ŞI REPUBLICA DE
MOCRATĂ GERMANĂ AU HO- 
TÂRlT să stabilească relaţii diplo
matice la rang de ambasadă, înce- 
pînd de Ia 5 ianuarie 1973, se anunţă 
într-un comunicat oficial publicat ia 
Kampala şi Berlin,

©  POTRIVIT CIFRELOR FURNI
ZATE DE BIROUL DE STATISTICA 
PENTRU FORŢELE DE MUNCA, nu
mărul şomerilor din S.U.A a  fost, 
în decembrie, de 4,1 milioane per
soane — informează agenţia Asso
ciated Press.

•  AGENŢIA CHINA NOUA 
ANUNŢÂ CA preşedintele Repu
blicii Zair, Mobutu Şese Seko, va

sosi într-o vizită de stat în Repu
blica Populară Chineză la 10 îanua-
rieV  '

•  NOUA COMISIE EXECUTIVA 
A PIEŢEI COMUNE — încluzînd şi 
reprezentanţii Marii Britanii, Dane
marcei şi Irlandei, noi membri al 
C.E.E, — s-a întrunit sîmbătă dimi
neaţa, Ia Bruxelles, în cadrul cere
moniei de „Transmitere a puterilor*. 
Cu acest prilej, fostul ministru Iran* 
cez al finanţelor şi problemelor in
dustriale. Francois-Xavier ©rtoli, a 
preluat oficial funcţia de preşedinte 
al Comisiei CE.E. deţinută din 1953 
de Sicco Mansholt (Olanda).

Cei 13 membri ai Comisiei Exe
cutive a C.E.E. s-au întrunit din nou 
sîmbătă după-amiază, pentra repar
tizarea portofoliilor.

•  1.A SEDIUL BIBLIOTECII RO
MANE DIN NEW YORK a avut loa
o seară de poezie românească, or* 
ganizată cu prilejul apariţiei în Sta
tele Unite a unei antologii de ver
suri eminesciene, intitulată „Emi- 
nescu — cel din urmă romantic*, 
în traducerea Iui Roy MacGregor — 
Hastie, şi a volumului lui Marin So- 
rescu — „Rame". Manifestarea a fost 
organizată în colaborare cu „Progra
mul international de creaţie literară 
al Universităţii Iowa", sub ale cărei 
auspicii au apărut cele două vo
lume.

în oraşul Provo, statul Utah, Bi
blioteca română a organizat, în co
laborare cu universitatea din acest 
stat, o expoziţie de grafică cu lu
crări aparţinînd lui Cornelia Baba, 
Marcel Chirnoagă, Miariana Petraşcu, 
Oetav Grigorescu şi altor pictori şî 
graficieni români.
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Capriciile vremii...din 
nordul Europei şi pînă 

în sudul Africii
Capriciile acestei ierni provoacă 

perplexitate pe toate meridianele 
globului. Din nordul Europei şi pînă 
în sudul Africii, meteorologii afirmă 
că asemenea anomalii nu s-au mai 
înregistrat de zeci şi chiar sute de 
ani. Locuitorii Peninsulei Scandina
ve, obişnuiţi în această perioadă a 
anului cu albul zăpezii şi frigul sub
polar, constată cu uimire cum din 
pămînt răsar fire de iarbă ca în lu
nile de primăvară. La Oslo, capita
la subarctică a Norvegiei, zilele a- 
cestea termometrul a urcat ia plus 
12 grade Celsius, cea mai ridicată 
temperatură din ultimii 100 de ani, 
iar în Suedia centrală şi de sud, 
unde nu a căzut nici măcar un sin

gur fulg _ de zăpadă, temperatura 
este considerată ca cea mai ridicată 
din ultimele două secole.

In Israel, în schimb, ţară subtro
picală, un val brusc de frig a pro
dus importante daune recoltei de 
citrice şi celor 1 0  milioane tone de 
flori destinate exportului. In emi- 
sfera_ australă, îndeosebi îa Rhode
sia şi Republica Sud-Africană, o se
cetă puternică a compromis recolta 
de gnu, tutun şi legume.

Staţiunile din Scoţia, Elveţia şi 
Austria, renumite pentru condiţiile 
propice practicării .sporturilor de 
iarnă, sínt aproape pustii: lipseşte 
zăpada...

(Agerpres)

U zina A u to m ecan ica  

M ediaş
9

str. Aurel Vlaicu nr. 37,

angajează de urgenţă:

— lăcătuşi construcţii metalice
— tinichigii
— sudori
— strungari
— frezori
— vopsitori industriali
— macaragii pentru pod rulant.

Condiţiile de angajare sínt cele prevăzute de Legea
nr. 12/1971.

Uzina mecanică Mîrşa-Âvrig
judeţul Sibiu 

angajează prin concurs: 

ii —  şef serviciu mecanic şef
• i

> — şef serviciu export .

Condiţiile de studii şi stagiu conform Legii nr. 1 2 / 
1971 şi H.C.M . nr. 914/1968, salarizarea conform  
H.C.M. 914/1968.

Uzina acordă spor de izolare.
Informaţii suplimentare la serviciul organizarea 

producţiei.

n
»>

r

întreprinderea
\ de industrie locală AM E T Í

ţ

ţ  . „* angajeaza: 
V i

Sibiu
str. Mihail Kogalniceanu nr, 1 ,

I
t1

Si

;

l!
V
V

— primîtori-distribuitori pentru fabrica de răco- ţ
ritoare şi magazii ^

— economist sau contabil |
pentru control preventiv. ţ

Informaţii suplimentare la biroul personal.

î  P ro d u că to r i! !■4- 4- ■4- •4*4- «A

î întreprinderea de indus- 
I trializare a laptelui Sibiu
t  achiziţionează în toate localităţile chiaguri naturale 
t  (stomace provenite de Ia miei sugari).
t  Preţul pînă Ia 20 Ieibucată.

t  ' Preţurile cele mai avantajoase se obţin pe chiagu-

Srile recoltate de la mieii care s-au hrănit numai cu 
lapte, al căror conţinut stomacal este> cel natural, fără

- alte adausuri în afara sării necesare.
*♦*'
Z Este necesar ca chiagurile să fie zvîntate, bine con- 
t  servate. 5

a

Plata chiagurilor se face în momentul predării 2
achizitorului. :

Ţ 4
Numele achizitorilor şi locurile de predare se gă-  ̂

t  sesc afişate la fiecare punct de colectare lapte şi la fie- 1
t  care consiliu popular. :
X • _ ___  _____ __________ 4
f i m i i n t m u m t m i M  ♦ »TtTTíTtT »TTrrrrrf

-f;

1

Infreprinderea de industrie
locală

judefeană ARCHIMET Sibiu
str. Abatorului nr. 2,

angajează urgent, conform Legii nr. 12/1971, iar încă- \ 
drarea conform H.C.M. 914/1968: :

— şef depozit magazie centrală :
—  lă c ă tu ş i ,  s u d o r i  p e n t r u  u n it a t e a  d in  C is n ă d ie  i

— căruţaş. ;
_ ------- ----- — g*. ............................................................................................. .
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